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ΤΜΗΜΑ 6

Ο Κοινωνικός ρόλος του Αθλητισμού



Ο αθλητισμός έχει μεγάλες δυνατότητες για να συμβάλει στην έξυπνη, βιώσιμη και

χωρίς αποκλεισμούς ανάπτυξη και στη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας μέσω της

θετικής επίδρασής του στην κοινωνική ένταξη, την εκπαίδευση, την κατάρτιση και

τη δημόσια υγεία. Βοηθά στον περιορισμό της αύξησης των δαπανών για την υγεία

και την κοινωνική ασφάλιση με τη βελτίωση της υγείας και της παραγωγικότητας του

πληθυσμού και με την εξασφάλιση καλύτερης ποιότητας ζωής στη διάρκεια του

γήρατος.

Προσοχή στους κρυμμένους κινδύνους: ντόπινγκ, βία και μισαλλοδοξία.



Η φαρμακοδιέγερση (ντόπινγκ) εξακολουθεί να είναι

σημαντική απειλή για τον αθλητισμό. Η χρήση αναβολικών ουσιών από ερασιτέχνες

αθλητές δημιουργεί σοβαρούς κινδύνους για τη δημόσια υγεία και απαιτεί προληπτική

δράση, ακόμη και στα γυμναστήρια. Η πρόληψη του ντόπινγκ και οι κυρώσεις για το

ντόπινγκ εμπίπτουν στην αρμοδιότητα των αθλητικών οργανώσεων και των κρατών

μελών. Οι Εθνικοί Οργανισμοί Αντι-Ντόπινγκ (NADOs) οργανώνονται όλο και

περισσότερο ως ανεξάρτητοι φορείς και ενθαρρύνονται από τα Κράτη Μέλη να

υιοθετήσουν και να μοιραστούν εθνικά σχέδια δράσης κατά του ντόπινγκ με στόχο τη

διασφάλιση του συντονισμού μεταξύ όλων των σχετικών φορέων.



Απαιτείται μια πιο ενεργή προσέγγιση της ΕΕ για την καταπολέμηση του ντόπινγκ, για

παράδειγμα με την προσχώρηση στη Σύμβαση κατά του Ντόπινγκ του Συμβουλίου

της Ευρώπης.

Η Επιτροπή ζητά οι κανόνες και οι πρακτικές κατά του ντόπινγκ να συμμορφώνονται

με τη νομοθεσία της ΕΕ όσον αφορά τον σεβασμό των θεμελιωδών δικαιωμάτων και

αρχών όπως ο σεβασμός της ιδιωτικής και της οικογενειακής ζωής, η προστασία των

προσωπικών δεδομένων, το δικαίωμα σε δίκαιη δίκη και το τεκμήριο αθωότητας.

Επίσης, ενθαρρύνει την εισαγωγή ή την ενίσχυση υφιστάμενων διατάξεων ποινικού

δικαίου για την καταπολέμηση του εμπορίου αναβολικών ουσιών από οργανωμένα

δίκτυα.



Καταπολέμηση του ντόπινγκ

Επιτροπή :

- πρόταση σχεδίου εντολής για τη διεξαγωγή διαπραγματεύσεων σχετικά με

την προσχώρηση της ΕΕ στη σύμβαση κατά του Ντόπινγκ του Συμβουλίου της

Ευρώπης·

- εξέταση του πλέον κατάλληλου τρόπου για την ενίσχυση των μέτρων

καταπολέμησης του εμπορίου αναβολικών ουσιών από οργανωμένα δίκτυα,

επίσης, εφόσον είναι δυνατόν, με τη θέσπιση ποινικών διατάξεων·

- υποστήριξη των διακρατικών δικτύων κατά της φαρμακοδιέγερσης,

συμπεριλαμβανομένων των δικτύων που εστιάζονται στα προληπτικά μέτρα

με στόχο τον ερασιτεχνικό αθλητισμό, τον αθλητισμό για όλους και την καλή

φυσική κατάσταση.



Προσόντα και αθλητική κατάρτιση

Ο χρόνος που διατίθεται για τον αθλητισμό και τη σωματική άσκηση

στον τομέα της εκπαίδευσης θα μπορούσε να αυξηθεί με χαμηλό

κόστος, τόσο εκτός όσο και εντός του σχολικού προγράμματος. Η

ποιότητα των προγραμμάτων φυσική αγωγής και τα προσόντα των

εκπαιδευτικών που την παρέχουν εξακολουθούν να αποτελούν πηγή

ανησυχίας σε ορισμένα κράτη μέλη. Η συνεργασία των αθλητικών

οργανώσεων και των εκπαιδευτικών ιδρυμάτων είναι επωφελής και για

τους δύο τομείς και μπορεί να υποστηριχθεί από τα πανεπιστήμια.

Μετά την προτροπή του Ευρωπαϊκού

Συμβουλίου το 2008 για την εξέταση του

θέματος της «διπλής σταδιοδρομίας», η

Επιτροπή υπογραμμίζει τη σημασία της

διασφάλισης ποιοτικής εκπαίδευσης για

τους νέους αθλητές υψηλού επιπέδου,

παράλληλα με την αθλητική κατάρτισή τους.



Τα κράτη μέλη και το αθλητικό κίνημα αναγνωρίζουν την ανάγκη για καλύτερα

ειδικευμένο προσωπικό στον τομέα του αθλητισμού. Το υψηλό επίπεδο

επαγγελματισμού και η ποικιλία επαγγελμάτων στον αθλητισμό, σε συνδυασμό με την

αύξηση της κινητικότητας εντός της ΕΕ, υπογραμμίζουν τη σημασία της εισαγωγής

των προσόντων που σχετίζονται με τον αθλητισμό στα εθνικά συστήματα

επαγγελματικών προσόντων.



Εκπαίδευση, κατάρτιση και επαγγελματικά προσόντα στον τομέα του

αθλητισμού
Επιτροπή :

- Στήριξη καινοτόμων πρωτοβουλιών στο πλαίσιο του Προγράμματος Διά Βίου Μάθησης

που αφορούν τη σωματική άσκηση στο σχολείο·

- Ανάπτυξη Ευρωπαϊκών κατευθυντηρίων γραμμών για το συνδυασμό αθλητικής

κατάρτισης και γενικής εκπαίδευσης («παράλληλη σταδιοδρομία»)·

- υποστήριξη της ένταξης των επαγγελματικών προσόντων που σχετίζονται με τον

αθλητισμό κατά την εφαρμογή του Ευρωπαϊκού Πλαισίου Προσόντων. Σ’ αυτό το πλαίσιο,

προαγωγή της επικύρωσης της μη τυπικής και της ανεπίσημης μάθησης που αποκτήθηκε

μέσω δραστηριοτήτων, όπως η εθελοντική δραστηριότητα στον αθλητισμό.



Πρόληψη και καταπολέμηση της βίας και της 

μισαλλοδοξίας

Τα βίαια επεισόδια και η αταξία που προκαλούνται από

τους οπαδούς (στα γήπεδα) εξακολουθεί να είναι ένα

πανευρωπαϊκό φαινόμενο. Υπάρχει ανάγκη για μια

Ευρωπαϊκή προσέγγιση που να περιλαμβάνει μέτρα για

τη μείωση των συναφών κινδύνων. Σε συνεργασία με το

Συμβούλιο της Ευρώπης, η δράση της ΕΕ έχει μέχρι

τώρα επικεντρωθεί στην παροχή ασφάλειας υψηλού

επιπέδου στους πολίτες, μέσω της αστυνομικής

παρακολούθησης σε διεθνείς ποδοσφαιρικούς αγώνες.

Μια ευρύτερη προσέγγιση που θα καλύπτει επίσης και

άλλα αθλήματα και θα επικεντρώνεται στην πρόληψη και

στην επιβολή του νόμου, θα απαιτήσει ενίσχυση της

συνεργασίας μεταξύ των ενδιαφερόμενων φορέων,

όπως οι αστυνομικές υπηρεσίες, οι δικαστικές αρχές, οι

αθλητικές οργανώσεις, οι οργανώσεις φιλάθλων και οι

δημόσιες αρχές.



Όπως φαίνεται από πρόσφατη έκθεση του Οργανισμού Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της

ΕΕ, ο ρατσισμός, η ξενοφοβία και άλλες μορφές μισαλλοδοξίας εξακολουθούν να

δημιουργούν προβλήματα στον Ευρωπαϊκό αθλητισμό, ακόμη και σε ερασιτεχνικό

επίπεδο

Πρόληψη και καταπολέμηση της βίας και της 

μισαλλοδοξίας



Πρόληψη και καταπολέμηση της βίας και της

μισαλλοδοξίας
Επιτροπή και κράτη μέλη

- ανάπτυξη και εφαρμογή ρυθμίσεων ασφαλείας και απαιτήσεων

ασφαλείας για διεθνείς αθλητικές εκδηλώσεις,

συμπεριλαμβανομένων των πανευρωπαϊκών σχεδίων κατάρτισης

και επανεξέτασης από ομοτίμους για αστυνομικούς, όσον αφορά

τη βία των θεατών.

Επιτροπή:

- υποστήριξη δραστηριοτήτων που αποσκοπούν στην

καταπολέμηση του ρατσισμού, της ξενοφοβίας, της ομοφοβίας και

της συναφούς μισαλλοδοξίας στον αθλητισμό

Πρόληψη και καταπολέμηση της βίας και της 

μισαλλοδοξίας



Προστασία της υγείας

Η σωματική άσκηση είναι ένας από τους σημαντικότερους καθοριστικούς παράγοντες

για την υγεία στη σύγχρονη κοινωνία και μπορεί να συμβάλλει σημαντικά στη μείωση

του υπερβολικού βάρους και της παχυσαρκίας και στην πρόληψη πολλών σοβαρών

ασθενειών. Ο αθλητισμός αποτελεί θεμελιώδες στοιχείο κάθε δημόσιας πολιτικής

προσέγγισης με στόχο τη βελτίωση της σωματικής άσκησης. Κρίνεται απαραίτητη η

βοήθεια προς τους πολίτες ώστε να ασκούνται σωματικά στην καθημερινή τους ζωή.

Ορισμένα κράτη μέλη το έχουν θέσει ως βάση για εθνικές πρωτοβουλίες πολιτικής.

Λευκή Βίβλος του 2007 "Ευρωπαϊκή στρατηγική για θέματα υγείας που

έχουν σχέση με τη διατροφή, το υπερβολικό βάρος και την παχυσαρκία«.



Προστασία της υγείας

Για την υλοποίηση αυτής της στρατηγικής, πολλά Κράτη Μέλη έχουν επιδείξει

προθυμία να επενδύσουν στη φυσική άσκηση ως μέσο για τη βελτίωση της υγείας.

Υπάρχουν μεγάλες διαφορές τόσο στα επίπεδα σωματικής άσκησης όσο και στις

δημόσιες προσεγγίσεις μεταξύ των Κρατών Μελών, ενώ η έννοια της σωματικής

άσκησης για τη βελτίωση της υγείας (HEPA), που καλύπτει τομείς τόσο ποικίλους

όπως ο αθλητισμός, η υγεία, η εκπαίδευση, οι μεταφορές, η πολεοδομία, η δημόσια

ασφάλεια και το περιβάλλον εργασίας, θέτει σημαντικές προκλήσεις. Η σωματική

δραστηριότητα θα μπορούσε να ενθαρρυνθεί περαιτέρω στα εθνικά εκπαιδευτικά

συστήματα από μικρή ηλικία.



Κοινωνική ένταξη

Τα άτομα με αναπηρία έχουν το δικαίωμα να συμμετέχουν

σε ισότιμη βάση με άλλους σε αθλητικές δραστηριότητες. Η

ΕΕ και τα Κράτη Μέλη της έχουν υπογράψει τη σύμβαση του

ΟΗΕ για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρία, η οποία

περιλαμβάνει την υποχρέωση να λαμβάνονται κατάλληλα

μέτρα ώστε να εφαρμόζονται τα δικαιώματα αυτά.

Οι γυναίκες υποεκπροσωπούνται σε ορισμένους τομείς του

αθλητισμού. Σύμφωνα με τη Στρατηγική για την Ισότητα

μεταξύ Γυναικών και Ανδρών 2010-2015, η Επιτροπή θα

ενθαρρύνει την ενσωμάτωση της διάστασης του φύλου σε

δραστηριότητες που έχουν σχέση με τον αθλητισμό.

Ο αθλητισμός επιτρέπει τη θετική αλληλεπίδραση

μεταναστών και κοινωνίας υποδοχής, ενισχύοντας κατ’ αυτό

τον τρόπο την ένταξη και τον διαπολιτισμικό διάλογο.
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